
Szanowny Panie Marszałku! W związku z interpelacją pana posła Adama 

Gawędy, przesłaną przy piśmie z dnia 30 listopada 2010 r. w sprawie wydania 

pisemnej interpretacji przepisów prawa podatkowego dotyczącej podatku 

dochodowego od osób fizycznych w zakresie możliwości zwolnienia z 

opodatkowania dofinansowania wypłaconego przez gminę ze środków 

pożyczonych z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki 

Wodnej, uprzejmie informuję. 

Na podstawie art. 14b § 1 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja 

podatkowa (Dz. U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60, z późn. zm.) minister właściwy do 

spraw finansów publicznych na pisemny wniosek zainteresowanego wydaje, w 

jego indywidualnej sprawie, pisemną interpretację przepisów prawa 

podatkowego (interpretację indywidualną). 

Instytucja indywidualnych interpretacji przepisów prawa podatkowego ma 

na celu usunięcie ewentualnych wątpliwości co do prawnopodatkowych 

skutków dotyczących zastosowania konkretnego przepisu prawa podatkowego 

w konkretnym stanie faktycznym. Obok funkcji informacyjnej instytucja ta 

wywołuje również dodatkowe skutki polegające na ochronie podmiotu, który 

zastosował się do treści wydanej w jego sprawie interpretacji indywidualnej 

przed ewentualnymi negatywnymi skutkami wynikającymi z zastosowania się 

do jej treści. Podkreślić przy tym należy, że w obecnie obowiązującym stanie 

prawnym zarówno ogólne, jak i indywidualne interpretacje przepisów prawa 

podatkowego nie stanowią prawa, nie tworzą i nie przewidują obowiązku 

zastosowania się do nich przez zainteresowanych adresatów prawa podatkowego 

oraz nie mają mocy formalnie wiążącej organy podatkowe. 

Indywidualny charakter pisemnych interpretacji przepisów prawa 

podatkowego znajduje odzwierciedlenie także w zakresie ochrony prawnej, 

której zasady unormowane zostały w przepisach art. 14k, 14l, 14m oraz 14n 

ustawy Ordynacja podatkowa. Stosownie do pierwszego z wymienionych 

przepisów zastosowanie się do interpretacji indywidualnej przed jej zmianą lub 
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przed doręczeniem organowi podatkowemu odpisu prawomocnego orzeczenia 

sądu administracyjnego uchylającego interpretację indywidualną nie może 

szkodzić wnioskodawcy, jak również w przypadku nieuwzględnienia jej w 

rozstrzygnięciu sprawy podatkowej. Z kolejnych regulacji dotyczących ochrony 

prawnej związanej z interpretacjami podatkowymi wynika, że zastosowanie się 

do interpretacji, która następnie została zmieniona lub nie została uwzględniona 

w rozstrzygnięciu sprawy podatkowej, powoduje zwolnienie wnioskodawcy z 

obowiązku zapłaty podatku w zakresie wynikającym ze zdarzenia będącego 

przedmiotem interpretacji, jeżeli: 

1) zobowiązanie nie zostało prawidłowo wykonane w wyniku zastosowania 

się do interpretacji, która uległa zmianie, lub w interpretacji nieuwzględnionej w 

rozstrzygnięciu sprawy podatkowej oraz 

2) skutki podatkowe związane ze zdarzeniem, któremu odpowiada stan 

faktyczny będący przedmiotem interpretacji, miały miejsce po opublikowaniu 

interpretacji ogólnej albo po doręczeniu interpretacji indywidualnej. 

Ochrona ta obejmuje skutki podatkowe zdarzeń mających miejsce do końca 

okresu rozliczeniowego, w którym opublikowano lub doręczono rozstrzygnięcie 

zmieniające bądź uchylające interpretację. 

Z powyższych unormowań wynika szereg podstawowych przymiotów 

ochrony prawnej związanej z instytucją interpretacji prawa podatkowego. Cechą 

szczególną jest fakt, że ochrona prawna nie obejmuje zakazu wszczynania 

postępowania podatkowego. Ponadto okoliczność zastosowania się do treści 

interpretacji oraz tożsamość stanu przedstawionego we wniosku o jej wydanie 

ze stanem ustalonym w ramach postępowania podatkowego podlega badaniu 

przez organ podatkowy. Wreszcie, ochroną prawną mogą zostać objęci 

wyłącznie wnioskodawcy, przez co nie tylko interpretacja, ale również związana 

z nią ochrona ma charakter ściśle indywidualny. Oznacza to, że przysługująca 

wnioskodawcy ochrona prawna nie może być cedowana na inne podmioty. 
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Oznacza to, że interpretacja indywidualna otrzymana przez wnioskodawcę 

chroni go, jeżeli stan faktyczny odpowiada w pełni przedstawionemu we 

wniosku o interpretację indywidualną. Jeśli zatem w przedstawionym w 

interpelacji przypadku wnioskodawca otrzymał z budżetu gminy dotację w 

rozumieniu przepisów o finansach publicznych, to ma zastosowanie zwolnienie 

od podatku, o którym mowa w art. 21 ust. 1 pkt 129 ustawy o podatku 

dochodowym od osób fizycznych. W takiej sytuacji urząd gminy nie miał 

obowiązku wystawiania informacji PIT-8C, gdyż w informacji tej nie wykazuje 

się dochodów (przychodów) zwolnionych od podatku na podstawie przepisów 

ustawy bądź od których minister finansów zaniechał poboru podatku 

dochodowego w drodze rozporządzenia. 

Z poważaniem 


